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Анотація. Визначено ефективність алгоритмізованих навчально-ігрових засобів теоретичної підго-
товки при вивченні матеріалу за окремими інформаційними блоками на етапі попередньої базової підготов-
ки у фехтуванні упродовж макроциклу.  

Встановлено, що універсальними навчально-ігровими засобами теоретичної підготовки, які доціль-
но використовувати при вивченні різних інформаційних блоків на етапі попередньої базової підготовки у 
фехтуванні, є «Пазл» та «Асоціації». Засоби «Анаграма», «Скажи інакше», «Дуель», «Показуха», «Брейн-
ринг», «Шифрувальник», «Вгадай слово». слід застосовувати в різних варіантах поєднання. 
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Постановка проблеми. Розвиток спорту загалом та фехтування зокрема ставить нові 
вимоги до побудови навчально-тренувального процесу спортсменів різної кваліфікації [4, 5]. 
Особливо це стосується етапу попередньої базової підготовки, упродовж якого потрібно сфо-
рмувати основу для подальшого спортивного удосконалення. Одним із шляхів вирішення цьо-
го завдання є формування теоретичної підготовленості та підбір адекватних засобів її реаліза-
ції, які відповідали б специфіці навчально-тренувального процесу юних фехтувальників [3, 4]. 

Враховуючи те, що проблемою теорії і методики підготовки спортсменів у фехтуванні є 
пошук шляхів підвищення ефективності навчально-тренувального процесу в межах теорети-
чної підготовки, актуальним завданням є розробка нових засобів та перевірка їх ефективності. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У науковій та методичній літературі з фех-
тування теоретична підготовка як компонент системи спортивного удосконалення розгляда-
ється лише в працях, присвячених класифікації окремих розділів інформації [2, 4, 6, 7]. При 
цьому чіткі вказівки та рекомендації щодо її реалізації в навчально-тренувальному процесі 
спортсменів різних вікових груп є відсутніми.  

Попередні дослідження із залученням фахівців з фехтування дозволили встановити від-
сутність єдиної думки щодо реалізації теоретичної підготовки на етапі попередньої базової 
підготовки шляхом використання різних груп засобів і методів [4]. Це, своєю чергою, вказало 
на необхідність розробки відповідних засобів, які б дозволили повною мірою вирішити зав-
дання навчально-тренувального процесу в межах теоретичної підготовки та перевірити їх 
ефективність [1, 3]. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконано 
згідно з темою 2.8 «Удосконалення підготовки спортсменів в окремих групах видів спорту» 
Зведеного плану науково-дослідної роботи в галузі фізичної культури і спорту на 2011–2015 
рр. Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України та теми «Основи теоретичної підго-
товки в спорті» плану науково-дослідної роботи Львівського державного університету фізич-
ної культури на 2013−2017 рр. 

Мета дослідження – розробити засоби формування теоретичної підготовленості фехту-
вальників на етапі попередньої базової підготовки та перевірити їх ефективність.  

Методи дослідження: теоретичний аналіз та узагальнення, педагогічне спостереження, 
педагогічний експеримент, методи математичної статистики. 

Організація дослідження. Дослідження проводилося в кілька етапів. На першому було 
проведено тестування теоретичної підготовленості 27 юних фехтувальників (етап поперед-
ньої базової підготовки) та розроблено експериментальну програму теоретичної підготовки з 
використанням алгоритмізованих навчально-ігрових засобів [1, 3]. Другий етап дослідження 
передбачав впровадження експериментальної програми в навчально-тренувальний процес 
фехтувальників ЛДЮСШ №2, ДЮСШ «Троянда», «Атлет» та м. Львова терміном з 01.02.13 
до 31.05.13 рр. Після завершення макроциклу підготовки було проведено повторне тестуван-
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ня теоретичної підготовленості спортсменів, сформульовано висновки щодо ефективності 
окремих алгоритмізованих навчально-ігрових засобів при формуванні теоретичної підготов-
леності фехтувальників у межах різних інформаційних блоків та розділів.  

Результати дослідження. Аналіз та інтерпретація даних нормативно-правових докуме-
нтів в наукової та методичної літератури з фехтування дозволили визначити, що одним із 
шляхів підвищення ефективності навчально-тренувального процесу в межах теоретичної під-
готовки на ранніх етапах підготовки є ігровий метод [2, 5, 6]. Зважаючи на це, ми розробили 
експериментальну програму теоретичної підготовки, що складалася з двох макроциклів [3]. У 
статті подано результати перевірки ефективності алгоритмізованих навчально-ігрових засо-
бів, які використовувалися упродовж першого макроциклу підготовки. Серед них були такі: 
«Анаграма», «Пазл», «Скажи інакше», «Дуель», «Асоціації», «Показуха», «Брейн-ринг», «Ши-
фрувальник», «Вгадай слово». Для розгляду теоретичного матеріалу в межах окремих інфор-
маційних блоків та розділів використовувалися один–два засоби, у межах інших – їхній ком-
плекс.  

У межах інформаційного блоку «Історія фехтування» найбільш ефективним було по-
єднання навчально-ігрових засобів «Асоціації» та «Пазл», «Асоціації» та «Шифрувальник». 
На це вказало зростання показників теоретичної підготовленості у відповідях на запитання 
щодо організації, яка керує розвитком фехтування у світі, та країн, в яких у ХІХ ст. відбулося 
формування фехтування як виду спорту, – відповідно у 40,7 % та 48,1 % спортсменів. 

Цікавим є те, що комплексне використання таких засобів, як «Шифрувальник», «Асоціа-
ції», «Пазл», «Дуель» та «Брейн-ринг» при вивченні теоретичного матеріалу в межах інших за-
питань цього інформаційного блоку сприяло менш суттєвому, хоча й позитивному зростанню 
показників теоретичної підготовленості 4,4–14,8 % спортсменів. 

Водночас у випадку із запитанням щодо призерів Ігор ХХХ Олімпіади 2012 року в Лон-
доні, яке розглядалося за допомогою вище вказаного комплексу навчально-ігрових засобів, 
зміни у показниках теоретичної підготовленості спортсменів були відсутніми. На нашу дум-
ку, це свідчить про необхідність вивчення окремих розділів інформації з використанням од-
ного–двох вузько спрямованих навчально-ігрових засобів, оскільки при використанні великої 
кількості засобів спортсмени зосереджують увагу безпосередньо не на інформації, а на особ-
ливостях її подання.  

Аналіз змін показників теоретичної підготовленості спортсменів щодо інформаційного 
блоку «Змагальна діяльність фехтувальників» вказав на доцільність вивчення цього теорети-
чного матеріалу за допомогою комплексного застосування алгоритмізованих навчально-ігро-
вих засобів «Асоціації», «Шифрувальник», «Пазл», «Показуха» та «Брейн-ринг». Підтвер-
дженням цього було позитивне зростання показників теоретичної підготовленості у 22,2–
33,3 % спортсменів щодо запитань, пов’язаних з умовами допуску учасників у командних 
змаганнях та штрафних санкцій, передбачених правилами змагань за навмисний поштовх су-
перника та поворот до нього спиною. 

Менш ефективним виявився комплекс вказаних засобів при вивченні запитань щодо ре-
гламентованої правилами змагань з фехтування специфіки завершення поєдинків, на що вка-
зало зростання показників теоретичної підготовленості в 3,7 % спортсменів. Це, своєю чер-
гою, вказало на необхідність внесення коректив у зміст або організацію навчально-трену-
вальних занять з його використанням комплексу таких засобів, як «Асоціації», «Шифруваль-
ник», «Пазл», «Показуха» та «Брейн-ринг» при вивченні саме цього матеріалу. 

Схожа ситуація спостерігалася при аналізі ефективності авторських навчально-ігрових 
засобів для формування теоретичної підготовленості в межах інформаційного блоку «Техніка 
і тактика фехтування». Найвищою була ефективність комплексу засобів «Асоціації», «Ана-
грама» та «Брейн-ринг», який при розгляді окремих розділів доповнювався «Показухою», 
«Пазлом» або «Шифрувальником». Використання різних варіантів поєднання цих засобів 
сприяло зростанню показників теоретичної підготовленості в 40,7–55,6 % спортсменів. 

Дещо нижчим виявився ефект від використання комплексу засобів «Анаграма», «Асоці-
ації» та «Брейн-ринг» при вивченні інформації щодо різновидів захистів, а також комплексу 
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засобів «Асоціації», «Шифрувальник» та «Брейн-ринг» при вивченні матеріалу щодо способів 
виконання уколів. На це вказало зростання показників теоретичної підготовленості в першо-
му випадку у 14,8 % спортсменів та у 3,7 % спортсменів – у другому.  

Перелік навчально-ігрових засобів, які використовувалися для формування теоретичної 
підготовленості в межах інформаційного блоку «Основи теорії і методики підготовки 
спортсменів», містив такі засоби: «Вгадай слово», «Асоціації», «Скажи інакше», «Показуха», 
«Дуель», «Шифрувальник». Найбільш вдалим при вивченні окремих запитань цього інфор-
маційного блоку виявилося використання комплексу засобів «Асоціації», «Вгадай слово» та 
«Дуель», «Шифрувальник» і «Скажи інакше», «Асоціації», «Вгадай слово» та «Показуха».  

Підтвердженням цього було зростання показників теоретичної підготовленості у 22,2 % 
спортсменів при використанні першого варіанта поєднання авторських засобів для вивчення 
інформації щодо фізичних якостей та третього варіанта щодо ознак втоми. Підтвердженням 
високої ефективності другого варіанта поєднання засобів було зростання показників теорети-
чної підготовленості у 25,9 % фехтувальників щодо сторін підготовленості спортсменів. 

Розгляд матеріалу в межах інформаційного блоку «Олімпізм» передбачав використання 
таких навчально-ігрових засобів: «Брейн-ринг», «Пазл», «Шифрувальник», «Анаграма», «Вга 
дай слово», «Скажи інакше», «Показуха». Найбільш ефективним був варіант поєднання авто-
рських засобів «Показуха», «Пазл», «Асоціації» та «Анаграма», на що вказало зростання по-
казників теоретичної підготовленості в 33,3–51,9 % спортсменів, які відповіли правильно на 
запитання щодо Олімпійських ігор Стародавньої Греції та олімпійського гасла. Інші варіанти 
поєднання вказаних авторських засобів сприяли підвищенню показників теоретичної підготов-
леності щодо інших запитань у 3,7–11,1 % спортсменів. Найменш ефективним було викорис-
тання комплексу засобів «Анаграма», «Пазл», «Вгадай слово» та «Брейн-ринг» у вивченні ін-
формації щодо постаті восьмого президента МОК Жака Рогге.  

Зміни показників теоретичної підготовленості спортсменів після завершення макроси-
клу підготовки дозволили сформулювати висновки не лише щодо ефективності алгоритмізо-
ваних навчально-ігрових засобів, а й щодо пріоритетності застосування окремих варіантів їх 
поєднання при вивченні інформації в межах різних блоків та розділів (табл. 1).  

Таблиця 1  
Пріоритетність використання алгоритмізованих навчально-ігрових засобів  

теоретичної підготовки 
 

Інформаційний блок Засоби 
1 2 3 4 5 

Пазл + +   + 
Асоціації + + + + + 
Дуель    +  
Скажи інакше    +  
Шифрувальник + +  +  
Показуха  +  + + 
Анаграма   +  + 
Брейн-ринг  + +   
Вгадай слово    +  

 

Умовні позначення: 1–5 – інформаційні блоки: 1 – Історія фехтування; 2 – Змагальна діяльність 
фехтувальників; 3 – Техніка і тактика фехтування; 4 – Основи теорії і методики підготовки спортсме-
нів; 5 – Олімпізм.  

 

Так, серед різних варіантів поєднання алгоритмізованих навчально-ігрових засобів у 
межах окремих інформаційних блоків та розділів найбільш ефективними були такі: «Історія 
фехтування» – «Асоціації» та «Пазл», «Асоціації» та «Шифрувальник»; «Змагальна діяльність 
фехтувальників» – «Асоціації», «Шифрувальник», «Пазл», «Показуха» та «Брейн-ринг»; «Тех 
ніка і тактика фехтування» – «Асоціації», «Анаграма» та «Брейн-ринг»; «Основи теорії і ме-
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тодики підготовки спортсменів» – «Асоціації», «Вгадай слово» та «Дуель»; «Шифрувальник» 
та «Скажи інакше»; «Асоціації», «Вгадай слово» та «Показуха»; «Олімпізм» – «Показуха», 
«Пазл», «Асоціації» та «Анаграма». 

Отримані результати дозволяють стверджувати, що найбільш ефективними засобами 
формування теоретичної підготовленості в межах усіх інформаційних блоків були «Асоціа-
ції» та «Пазл». Враховуючи те, що вивчення теоретичного матеріалу в межах окремих розді-
лів відбувалося за рахунок використання вказаних засобів у комплексі з іншими, перспективи 
подальших досліджень передбачають застосування інших варіантів їх поєднання.  

Висновки: 
1. Ефективність алгоритмізованих навчально-ігрових засобів теоретичної підготовки 

підтверджено зростанням показників теоретичної підготовленості в межах окремих розділів 
інформаційних блоків у 3,7–55,6 % спортсменів на етапі попередньої базової підготовки.  

2. Найбільш універсальними алгоритмізованими навчально-ігровими засобами теоре-
тичної підготовки визнано «Асоціації» та «Пазл», що підтверджено позитивними змінами по-
казників теоретичної підготовленості в межах різних інформаційних блоків у 7,4–55,6 % 
спортсменів.  

Перспективи подальших досліджень передбачають розробку нових алгоритмізова-
них навчально-ігрових засобів теоретичної підготовки на різних етапах багаторічного удо-
сконалення.  
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ЭФФЕКТИВНОСТЬ АЛГОРИТМИЗИРОВАННЫХ УЧЕБНО-ИГРОВЫХ СРЕДСТВ 
ТЕОРЕТИЧЕСКОЙ ПОДГОТОВКИ ЮНЫХ ФЕХТОВАЛЬЩИКОВ 

 

Ольга ЗАДОРОЖНАЯ, Кристина ХИМЕНЕС 
 

Львовский государственный университет физической культуры 
 

Аннотация. Определена эффективность алгоритмизированных учебно-игровых средств теоретической 
подготовки на этапе предварительной базовой подготовки в фехтовании в течение макроцикла.  



Ефективність алгоритмізованих навчально-ігрових засобів… 91 

Установлено, что универсальными учебно-игровыми средствами теоретической подготовки, которые це-
лесообразно использовать при изучении разных информационных блоков на этапе предварительной базовой под-
готовки в фехтовании, являются «Пазл» и «Ассоциации». Средства «Анаграмма», «Скажи иначе», «Дуэль», «По-
казуха», «Брейн-ринг», «Шифровальщик», «Угадай слово» следует использовать в разных вариантах сочетания.  

 

Ключевые слова: теоретическая подготовка, фехтование, алгоритмизированные средства. 
 
 
 

EFFECTIVENESS OF ALGORITHMIC EDUCATIONAL GAME MEANS  
OF THEORETICAL TRAINING OF YOUNG FENCERS 

 

Olha ZADOROZHNA, Christina HIMENES 
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Abstract. It was been defined the effectiveness of algorithmic educational game means of theoretical training 
while learning the material by separate information units on the stage of previous basic development during training pe-
riod. 

It has been established that universal educational game means of theoretical training, which should be used in the 
study of different information units during the stage of previous basic training in fencing, are «Puzzle» and «Association». 
Means «Showing», «Know the word», «Tell in other words», «Combat» should be used in different combinations.  

 

Keywords: theoretical training, fencing, algorithmic means. 


